

习近平致电慰问日本首相岸田文雄

李克强向岸田文雄致慰问电

“持证上岗，饭碗端得稳稳的。”河南省南阳市宛城区溱营村脱贫户杨胜洪在家门口的工厂当起电工，“好好干，日子肯定越来越红火。”

中国大地上，一户户脱贫家庭命运改变，一个个脱贫山乡沧桑巨变，书写了波澜壮阔的脱贫攻坚答卷。

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。我们如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。

放眼今日中国，一个个曾经的贫困县、贫困村里，产业兴、环境美、人气旺，脱贫攻坚成果巩固拓展，脱贫群众生活更上一层楼。脱贫地区干部群众意气风发，向着第二个百年奋斗目标大步迈进。

脱贫攻坚取得重大历史性成就，脱贫群众生活更上一层楼

习近平总书记指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”

脱贫攻坚取得了重大历史性成就，彪炳史册的人间奇迹写在广袤的中国大地上。

——“两不愁三保障”全面实现，脱贫群众生活更上一层楼。

“走出大山住新房，门口干活幸福长”，走进贵州省贵阳市花溪区易地扶贫安置点南溪苑社区，脱贫户郑传春家门口的对联道出脱贫攻坚带来的幸福生活。

住安全房，喝放心水，上学看病不再愁，2021年脱贫人口人均纯收入超过1.25万元，比上年增长16.9%。脱贫攻坚的阳光照耀到每一个角落，脱贫群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

——山乡巨变、山河锦绣，脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来了。

借助直播平台，云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡村民白忠平，让草果、独龙毯等特产“飞”出深山。“以前，一场大雪封山半年，现在隧道贯通，通信信号满格，真是‘一步跨千年’！”

看全国，具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路，每个脱贫县形成2至3个主导产业，脱贫地区处处

中国脱贫攻坚战取得全面胜利

创造彪炳史册的人间奇迹

本报记者 顾仲阳 常钦

呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。

——脱贫群众精神风貌焕然一新，党群干群关系越来越近。

一大早，江西省永新县在中村的葡萄基地里，史小六正带着村民采摘果子。“脱贫不忘感恩，我要带领更多乡亲致富。”史小六曾经是村里的贫困户，脱贫攻坚期间，帮扶干部介绍他到基地打工，刻苦好学的他成了产业带头人。

脱贫人口的收入来源中，就业和产业占了大头。广大脱贫群众切身感受到幸福生活靠双手创造，精神风貌焕然一新。在脱贫一线，广大党员干部办实事、解难题、暖民心，带领群众甩开膀子加油干，党群干群关系更加紧密。

走出一条中国特色减贫道路，为全球减贫事业提供有益借鉴

8年减贫近1亿人，古今中外，绝无仅有。中国为什么能创造人类减贫史上的伟大奇迹？

习近平总书记深刻指出：“脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，靠的是党的坚强领导，靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质，靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础，靠的是一任接着一任干的坚守执着，靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。”

——坚持党的领导，为脱贫攻坚提供坚强政治和组织保证。

“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”“我最牵挂的还是困难群众”……习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区。

上下一心，五级书记抓扶贫，全党动员促攻坚。尽锐出战，全国累计选派300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道，奋战在脱贫一线。中国共产党无比坚强的领导力、组织力、执行力转化为脱贫一线超强的战斗力。

——社会主义集中力量办大事，为脱贫攻坚凝聚起团结奋斗的磅礴伟力。

“多亏了苏陕协作，家门口建起产业园，让我们端上了新饭碗！”走进陕西省咸阳市淳化县福缘社区产业园，脱贫户魏彩妮正忙着采摘双孢菇。“每个月能赚三四千元，100多人经过培训入园务工增收。”

脱贫攻坚，全国一盘棋。东西部扶贫协作、定点扶贫、“万企帮万村”行动蓬勃开展，专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充，构建起合力攻坚的大扶贫格局。

——精准扶贫方略，为脱贫攻坚全面胜利提供科学指引。

湖南省花垣县十八洞村，精准扶贫首倡之地。村里因地制宜，分类施策，大力发展苗绣、矿泉水、旅游等产业，村民收入稳步提高。“好日子是精准扶贫带来的，村子每天都有新变

化。”村党支部书记施金通说。

十八洞村的好日子，充分印证了精准扶贫方略的科学性。做到“六个精准”，实施“五个一批”，瞄准“穷根子”，开对“药方子”，精准扶贫方略指引脱贫攻坚战不断闯关拔寨，取得全面胜利。

党的十八大以来，我国立足国情，把握减贫规律，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，走出了一条中国特色减贫道路。联合国秘书长古特雷斯表示，中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。

稳固脱贫基础推进乡村振兴，接续奋斗新生活

习近平总书记深刻指出：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

脱贫攻坚战取得胜利后，脱贫地区广大干部群众乘势而上，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴战略有效衔接。

——多措并举，切实巩固拓展脱贫攻坚战的伟大成就。

完善机制，筑牢“防贫坝”。各地建立了防止返贫动态监测和帮扶机制，目前近70%的监测对象已消除返贫致贫风险。

促产业、稳就业，巩固拓展脱贫攻坚成果。全国上半年新增发放脱贫人口小额信贷415.5亿元，支持94.5万脱贫户和防止返贫监测对象发展生产。今年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重将达到55%以上，重点支持联农带农富农产业。各地千方百计促进脱贫劳动力稳岗就业，截至6月末全国脱贫劳动力务工规模3223万人，完成全年目标任务的106.7%。

——接续奋斗，努力绘就乡村振兴壮美画卷。

“接过脱贫攻坚接力棒，向着乡村振兴加速跑，小木耳还得继续做大。”去年新一轮驻村工作轮换，陕西省柞水县委组织部副部长韩甲文主动请缨，来到金米村担任驻村第一书记。他带领村民打井保障灌溉用水，建分捡包装生产线，全村今年种植木耳比去年增加100多万袋。

截至2021年底，全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队员全部选派到位，160个国家乡村振兴重点帮扶县确定，中央确定的主要衔接政策全部出台，脱贫攻坚向乡村振兴平稳过渡。广大脱贫地区干部群众用脱贫攻坚的“金钥匙”，开启乡村振兴的“致富门”。“四好农村路”不断延伸，人居环境整治提升，发展短板补起来，脱贫地区人气更加旺起来，发展更加活起来。乡村全面振兴的壮美画卷，在广大脱贫地区徐徐铺展。

成就彪炳史册，使命昭示未来。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，创造了人类减贫史上伟大奇迹的亿万中国人民，团结奋斗，苦干实干，必将在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

中办国办印发意见

规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项



扫码阅读全文

中国建成全球规模最大信息通信网络

本报北京8月21日电（记者王政）记者从近日举行的“新时代工业和信息化发展”系列新闻发布会上获悉：十年来，我国信息基础设施实现跨越发展，建成了全球规模最大的光纤和移动宽带网络，全国已实现“村村通宽带”“县县通5G”“市市通千兆”。

5G基站开通数、移动电话用户数全球第一。截至7月底，全国建成开通5G基站196.8万个，所有地级市城区、县城城区和96%的乡镇镇区实现5G网络覆盖，5G移动电话用户达到4.75亿户，比2021年末净增1.2亿户。

固定宽带网络规模全球最大。截至7月底，我国千兆光网具备覆盖超4亿户家庭的能力，已通达全国所有城市地区，千兆宽带接入用户规模超6570万户，比2021年末净增3100多万户。今年上半年，我国固定互联网宽带接入用户总数达5.63亿户，比上年末净增2705万户。

2015年以来连续多年组织实施网络提速降

费专项行动，固定宽带和4G用户端到端平均下载速率提高7倍，单位流量平均资费下降超过95%。今年上半年，移动互联网累计流量达1241亿GB，同比增长20.2%。

城乡“数字鸿沟”大幅缩小。建立完善电信普遍服务补偿机制，先后支持13万个行政村通光纤、7万个4G和5G基站建设。推动基础电信企业面向农村脱贫户持续给予五折及以下基础电信服务资费优惠，惠及农村脱贫户超过2800万户，累计让利超过88亿元。

网民规模居世界首位，由2012年的5.64亿增长到2021年的10.32亿，互联网普及率从42.1%提升到73%。手机上网比例达99.7%，月人均移动互联网流量十年增长130多倍；融合应用走向深入，带动信息消费持续扩大升级，2021年底全国网上零售额达13.1万亿元，数字消费市场规模全球第一；工业互联网加快崛起，全面融入45个国民经济大类，产业规模迈过万亿元大关。

中国已成全球机器人最大应用市场

本报北京8月21日电（记者贺勇）“经过产学研用界的共同努力，中国机器人产业发展迈上新台阶，中国已成为全球机器人最大的应用市场。”记者从正在北京举行的2022世界机器人大会获悉，2021年中国工业机器人产量达到36.6万台，比上年增长68%；服务机器人产量921.4万台，比上年增长47%；特种机器人市场规模也在稳步增长。与此同时，中国机器人产业基础能力明显提升，精密减速器等核心零部件取得阶段性突破，得到国内外整机企业的普遍认可，以机器人操作系统

为代表的核心软件部分关键技术取得进展并得到实际应用。

工信部相关负责人介绍，目前全球机器人产业链、供应链你中有我、我中有你的格局不断深化，一方面国际企业更加深度地融入中国市场，多家国际机器人头部企业加强部署中国本地化研发和生产，融入中国市场。另一方面，中国机器人企业出海势头强劲，积极进行全球化布局，合作建立研发中心，减速器、伺服电机等核心零部件企业成功进入国际头部企业供应链体系，合作广度和深度不断拓展。

来，初秋时节，贵州省黔西市金碧镇优质水稻生产基地，水稻郁郁葱葱，与民居、高速公路交相辉映。近年来，黔西市坚持生态优先、绿色发展，持续推进美丽乡村建设，不断完善农业基础设施，改善农村人居环境，同时推进农村人居环境整治，百姓富、生态美、活力强的乡村振兴新画卷正徐徐展开。

史开心摄（人民视觉）

